Chapitre 6 – libre échange et protectionnisme  :

Objectifs : étudier les fondements et les justifications du libre échange et du protectionnisme.

Support de la leçon : polycopié  + livre Nathan Equilibre pages 68-71 - durée : 3-4 heures normalement.



Prérequis : mondialisation.
Introduction : 

QO. Comment peut-on définir le libre échange ?

Définition du libre échange : pratique qui consiste à supprimer toute entrave au commerce international

QO. Quels types de biens économiques peut on échanger au niveau mondial ?

QO. En quoi le libre échange a t’il permis l’augmentation des échanges internationaux ?

Aucune entrave

QO. Quel est le terme approprié pour constater l’augmentation des échanges internationaux ?

Il contribue à augmenter  la mondialisation de l’économie

QO. D’après vous, est ce que l’économie française  a opté pour le libre échange ? Justifiez votre réponse. Citez des secteurs de l’économie française  qui font l’objet de mesures protectionnistes.

Le libre échange est limité en pratique par des mesures protectionnistes.

I. Le libre échange :

A. Les caractéristiques du  libre échange :

Document 1 page 68 :

Question 1 : quelles sont les caractéristiques du libre échange ? 

Question 2 : le libre échange est-il restreint aux seules marchandises ?

Il  se manifeste par :

· La liberté de circulation internationale des  biens, services, et des capitaux.

· La suppression de toute entrave aux échanges internationaux : (ex. les droits de douane).

Conséquences : les pays qui pratiquent  le libre échange ont un degré d’ouverture important ( exportations et importations très élevés).

B. Les arguments en faveur du libre échange :

Application 1 du polycopié.

1. Les bienfaits  du libre échange :

· Le L.E.  permet d’importer des biens inexistants ou quasi-inexistants : les matières premières (pétrole, gaz…), mais aussi les nouvelles technologies (équipements modernes, brevets...).

· Le L.E. permet d’accroître les exportations et donc  la production nationale. Effets bénéfiques : hausse des emplois, des revenus distribués aux salariés,  économies d’échelle 
· Le L.E. permet d’importer des produits meilleur  marché. Effets bénéfiques pour les consommateurs (il ont plus de choix et améliorent leur pouvoir d’achat), et pour les entreprises nationales (ils peuvent baisser leurs coûts de production ou améliorer leur compétitivité).
· Le L.E. dynamise l’économie car elle introduit plus de concurrence. Les entreprises nationales doivent innover, se moderniser, ou baisser leurs prix pour être plus concurrentielles.
2. Tous les pays sortent gagnants du libre échange :
Application 2 du polycopié

Le libre échange permet la division internationale du travail et la spécialisation des économies nationales.  Pour Ricardo, tous les pays sortent gagnants du libre échange, même ceux qui  ne possèdent aucun avantage par rapport aux autres. Il leur suffit de se spécialiser dans les productions pour lesquelles il sont le moins désavantagés. 
C’est la théorie de l’avantage comparatif.

C. Les inconvénients  du libre échange :
Questions 9 et 10 du polycopié.

Le libre échange rend les économies nationales trop dépendantes de la conjoncture internationale.
Le libre-échange introduit une concurrence étrangère qui peut être nuisible  à la production locale. Csq : hausse du déficit commercial, du chômage…
II. Le protectionnisme :
Définition : c’est une politique qui vise à limiter les importations d’un pays pour préserver la production nationale.

A. Les pratiques protectionnistes :

2 types :

1.  les barrières tarifaires :

= droits de douanes aux importations. Objectif : augmenter le prix des produits importés, et les rendre moins compétitifs/ aux produits nationaux.

2. Les barrières non tarifaires :

On distingue :
Questions 11 et 12 :

· Les quotas à l’importation (ex. pour les produits textiles chinois).
· Les subventions publiques : elles sont versées aux entreprises nationales pour faire baisser artificiellement leurs coûts  de production, donc leurs prix (ex. les aides agricoles de l’UE).
Projeter si possible l’extrait vidéo concernant la voiture indienne « Nano », la voiture la moins chère du monde.
QO. Quelles sont les caractéristiques de la voiture Nano ?

QO. Pour quelle raisons ce modèle ne sera pas vendu en France ? Que devra faire la marque indienne pour pouvoir vendre son modèle en France ? Le modèle destiné à l’Europe sera t’il vendu au même prix, dans combien de temps sera t’il vendu ?
· les barrières réglementaires : ce sont des normes de sécurité, techniques et sanitaires qui visent à augmenter  le coût des importations ou le délai d’entrée des importations sur le territoire.

B. Les arguments en faveur du protectionnisme :

2 arguments :

1. Le protectionnisme défensif : il permet de protéger les industries en crise (ex. : le textile, l’automobile…), de la concurrence étrangère.
Objectifs : préserver le niveau des emplois, du déficit commercial, et de la protection sociale (surtout dans les pays développés, car dans les pays à faible coût de main d’œuvre, les prélèvements sociaux sont très faibles).

2. Le protectionnisme éducateur : il permet de protéger provisoirement  les industries naissantes qui n’ont pas la compétitivité nécessaire pour affronter la concurrence internationale (ex. Airbus à ses débuts en 70)

C. Les inconvénients du protectionnisme :
Le protectionnisme ne permet pas de bénéficier des avantages du libre-échange.
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